Тема: «Решение орфографических задач в написании синонимов и антонимов»
Цель: совершенствовать умение подбирать проверочные слова.

Задачи:  развитие орфографической зоркости;

отработка знаний правил проверки основных орфограмм;

закрепление умений подбирать синонимы и антонимы;

развитие речи учащихся;

воспитывать умение работать в коллективе;

Тип  урока: закрепление.

Ход урока:

1.Орг.момент:

 На болоте жил герой

Непонятный он такой!

Весь зелёный, как лягушки.

Вдобавок рожки на макушке.

Догадались к кому в гости мы отправимся?    ( к Шреку)

2. Словарная работа:

Отгадав загадки вы узнаете кто окружает Шрека

· Идёт спокойно, не спеша
Пусть видят все, как хороша

Удобна и прочна рубаха

В которой ходит ….черепаха

· Он всю зиму в шубе спал
Лапу бурую сосал

А проснувшись стал реветь

Это зверь лесной….медведь
· В реках Африки живёт

Злой зелёный пароход.

Кто б на встречу не поплыл

Всех проглотит …..крокодил
· Хитрая плутовка 

Рыжая головка,

Пушистый хвост- краса

Кто же это…..лисица

· С последней буквы алфавита

Я начинаюсь. Не беда-

Зато быстра и деловита,

Лишь хвост теряю иногда…..ящерица
· Длинное ухо

Комочек пуха,

Прыгает ловко

Любит морковку… заяц

· Сама пёстрая, ест зелёное, даёт белое….корова
Как можно назвать все эти слова?      Словарные

Почему эти слова можно объединить?    У них одна орфограмма- безуд.гласная

Проверим, поставьте ударение   по цепочке
Найдите два слова, которые отличаются и объясните почему       медведь и лисица т.к их можно проверить

Итак, как теперь мы можем точнее назвать орфогр.  Непроверяемые  б/гл, проверяемые б/г

Какая ещё орф. Вам встретилась?   Парная согл.

Вот теперь спишите словарные слова , в тех где мы решили орф. Задачи вам будет легко, а в остальных вы справитесь с помощью словарика.

Проверьте у всех ли верно.

На какие две группы можно поделить эти слова?    Млекопитающие и пресмыкающиеся

Какая группа слов получилась меньше? 

Давайте её  дополним с помощью загадки

· Лежит верёвка

Шипит плутовка

Брать её опасно

Укусит, ясно?.......змея
Назовите орф. В этом слове     б/гл.

Подберите проверочное      змеи

Что вы сделали чтобы подобрать проверочное?    Во мн.ч 

Допишите слово змея в словарную работу

3. Сообщение темы и цели урока

Сформулируйте тему урока исходя из проделанной работы.

Сегодня на уроке мы будем решать орф.задачи в написании синонимов и антонимов

4. Актуализация 

Вот это компания окружает Шрека.

Прочитайте предложение

Уж относится к отряду змей.
Найдите слова близкие по смыслу     змея   уж

Назовите орф. В слове уж?    Парная согл.

Как проверить?

Из достоверных источников про ужей.

5. Работа по теме

Я вижу, что легко нашли синонимы, но вот вам задание посложнее: замените повторяющиеся слова синонимами.

Шреку было трудно жить в таких трудных условиях.

Запишите слово синоним и решите орф. Задачи

Тяжело- тяжесть, тяжёлый

Прочитайте полученное предложение.

Смотрит Шрек, а на него смотрит кот.

Запишите слово синоним и решите орф. Задачи

Глядит- глядя

Прочитайте полученное предложение

Итак в каких словах мы решали орф. Задачи   в синонимах

Что такое синонимы7    близкие по значению слова

6. Физкульт.минутка

По болоту идти нелегко,

До принцессы идти далеко,

Вот идут наши герои по кочкам,

Плутают они по лесочкам, 

То заглянут они под пень,

То увидят свою тень

И вот так целый день…

7. Продолжение работы по теме

Кот     котёнок
Найдите несоответствие между картинкой и словами

Почему так решили?   Т к кот большой, а котёнок- маленький

Как назвать слова большой и маленький?     Антонимы

Найдите в предложении антонимы: 
Скажи мне добрая принцесса,  какие злые люди заколдовали тебя?
Соедините антонимы стрелочками и объясните орф.

Друг                  молчать

Говорить           стоит

Бежит                  враг

Каие орф. Решали    б/г  и парные согл.

8. Самостоятельная работа

( по карточкам)

9. Итог

И нам с тобой пришёл черёд

Сыграть в игру  «Наоборот»

Скажу я слово высоко

А ты ответишь ….. низко

Скажу я слово далеко

А ты ответишь…….близко

Скажу я слово потолок

А ты ответишь…. Пол

Скажу я слово потерял

И скажешь ты …. Нашёл
Скажу тебе я слово трус

Ответишь ты….. храбрец
Теперь начало я скажу

Ты отвечай….. конец.
Вот и подошел к концу наш урок , Шрек и его принцесса вместе.

Что мы сегодня решали на уроке?
В каких словах?

А для чего они нам нужны в речи?
